
96年6月份鳥擊防制活動狀況通告
1、 鳥擊事件鑑識報告：
     編號：96012（5月24日發生在新竹機場的羽毛檢體。） 
1. 鑑識結果：麻雀Tree Sparrow。
隨鳥擊事件報告表檢附的檢體係從發動機內取出，經羽絨及DNA交叉比對後，確認為麻雀。
2. 分析研判：
麻雀頭上暗栗褐色，背部大致為暗紅褐色，背有黑色縱斑，腰至尾羽灰褐色；尾、翼黑褐色，羽緣略淡，翼有兩條黃白色翼帶。臉部污白色，頰有黑斑甚為醒目。出現於平地至中海拔地區，性群棲，不甚懼人，喜停棲於屋頂、電線上或地面。麻雀屬雀形目的文鳥科而非雀科，與白頭翁、綠繡眼合稱城市三俠。
     編號：96013（6月1日發生在嘉義機場的鳥類屍體。） 

1. 鑑識結果：雲雀Oriental Skylark。
鳥擊事件經鳥屍比對後，確認為雲雀。  
2. 分析研判：
雲雀體長約15公分，屬小型鳥，為普遍的留鳥。常出現在近海邊的低矮草原或空曠地，能直線上飛，常於空中定點振翅鳴唱。本島西海岸及宜蘭、花蓮、台東終年都是其繁殖的地區。

     編號：96014（6月3日發生在嘉義機場的羽毛檢體。） 

1. 鑑識結果：雲雀Oriental Skylark。
隨鳥擊事件報告表檢附的鳥羽，經羽絨比對後，確認為雲雀。  
2. 分析研判：
雲雀體長約15公分，屬小型鳥，為普遍的留鳥。常出現在近海邊的低矮草原或空曠地，能直線上飛，常於空中定點振翅鳴唱。本島西海岸及宜蘭、花蓮、台東終年都是其繁殖的地區。

2、 鳥擊事件DNA鑑識能力已驗證成功
鳥擊事件DNA鑑識在這之前尚未能建立完成，也一直是鳥擊防制研究室努力的目標之ㄧ。終於在行政院農業委員會特有生物研究保育中心及交通部民用航空局、飛行安全基金會台灣鳥擊委員會三個單位合辦「民用及軍用機場野生鳥類受傷處理與後送處置訓練研討會」之後，協請特有生物研究保育中心加入鑑識的團隊，特生中心專業的知識、豐富的資源，尤其是DNA鑑識的能力更使國內鳥擊事件鑑識工作構成了一個完整的體系。5月30日研究室收到新竹機場寄送的鳥擊檢體，隨即啟動驗證流程，由研究室實施羽絨鑑識，特生中心實施DNA鑑識，交叉比對，結果一致認為是麻雀。此次驗證正式開啟國內鳥擊事件DNA鑑識的里程碑，並在維護飛行安全環節中的鳥擊防制一環更趨完整。維護飛行安全是良心的工作，民航局、飛行安全基金會默默的努力，就是希望提供一個安全的航空環境給國人，也感謝各熱心團體的支持與協助，才能有好的成績展現。
3、 民用及軍用機場野生鳥類受傷生病處置流程正式啟動

「民用及軍用機場野生鳥類受傷處理與後送處置訓練研討會」的結論中律定民用及軍用機場野生鳥類受傷生病處置流程，松山機場於5月23日啟動，當日鳥擊防制研究室接獲飛航服務總台秘書處的電話，指稱台北松山機場北面塔台前草地上有一隻受傷的鷺鷥，請防制研究室前往處理。防制研究室獲報後，立即會同台北國際航空站航務組人員前往察看，發現確有一隻受傷的白鷺絲在該地，經聯繫對口單位台北市野鳥學會後將該鳥送往台北市八德路全陽動物醫院，診斷後為中白鷺，且左肱骨已造成永久性傷害，無法復原，終生不能飛行。該中白鷺受傷後因未能及時醫治，自行復原時肱骨錯開，所以無法救援，只能安排中途之家照顧其一生。此一事件已將鳥擊防制與保育間的衝突降至最低，證實所有鳥擊防制工作人員的努力，應可成為一個範例。
4、 禽流感疫情
六月份人類禽流感疫情及禽類禽流感疫情仍持續發生在越南、馬來西亞、香港、埃及、緬甸、印尼、中國、英國、迦納等國家，其中仍以印尼為高危險地區。雖然禽流感疫情未有如專家預言的大流行情況發生，但是全世界疫情狀況仍未解除威脅，所以鳥擊防制工作人員不可以掉以輕心，也不用忐忑不安，工作時佩戴防護裝備，工作完畢注意洗手及衛生，絕對可以確保安全。
5、 鳥類活動狀況
七月份鳥類活動狀況穩定，北返的冬候鳥及過境鳥均已離境，留鳥及夏候鳥大都出現在該出現的地方。機場內請特別注意割草時期會引來成群的黃頭鷺覓食，當飛機起降時會造成騷動，若黃頭鷺不慎侵入航道則可能發生鳥擊事件，危及飛行安全。燕科鳥類頻繁的活動，雲雀等小型鳥對飛機造成的損害較少，但仍是潛在的隱憂，甚至蝙蝠在夜航時也常造成鳥擊事件。另一個困擾是賽鴿，雖然放鴿地點均在南、北外海，但賽鴿飛返途中仍可能誤闖飛機航道，造成鳥擊事件。
6、 96年台灣地區鳥擊年會
96年台灣地區鳥擊年會訂於8月2、3日兩天假民航局國際會議廳舉行，除室內講座，今年戶外行程地點安排於基隆河河濱公園大佳段，預定有CAPA音爆彈試射體驗、熱影相裝備觀摩、遙控機驅鳥觀摩等活動。CAPA音爆彈為世界各機場現行正使用中的長程音爆彈，25度仰角射程300公尺，90度垂直射高250公尺，音響156分貝，可用來驅離場內高飛之鷹、隼等猛禽，且音爆彈為紙製，爆炸後僅餘紙屑，對機場之外物傷害（FOD）完全無影響。
7、 國際鳥擊委員會通告 
2007年4月4日國際鳥擊委員會主席John Allan博士發e-mail告知所有會員，數年未有資訊的網站活過來了。可以上網www.int-birdstrike.org找到新的國際鳥擊委員會網站。希望獲得評論、建議與提供資料。網站上有「建議機場控制鳥類與野生動物的標準」；歷年舉辦國際鳥擊年會（1996年London、1998年Slovakia、2000年Amsterdam、2003年Warsaw、2005年Athens）提報資料的PDF檔，資料相當完整；未來國際上舉辦鳥擊年會的資訊；以及業務通訊等等。將召開程序委員會，決定下次舉辦國際鳥擊年會的時間與地點。

8、 伊斯坦堡Ataturk機場鳥類造成飛安事件
鳥類破壞土耳其伊斯坦堡TNT公司的B737：2007年4月中旬，伊斯坦堡Ataturk機場有一群鳥，想要將TNT公司的一架貨機停飛。當B737準備離場赴比利時，飛航員起動輔助電源（APU）時，發現APU溫度急劇上升，塔台告知該機尾冒煙。技術人員檢查APU，發現一些燒過的金屬，起初懷疑B737遭到人為破壞，要求機場管理單位調查。第二天該公司另一架B737落地，停在靠近貨機航廈的相同位置，白天時地面人員看到許多鳥（主要是烏鴉）嘴上叼著金屬物質，圍著APU後方飛，想要將這些東西放於APU排氣口內，這種現象持續一整天。機場管理單位調查這些金屬物質，是去（2006）年特別貨物的保稅倉庫失火，該區域還有一些受損的貨物，包括一些金屬片。動物學家相信這些東西會吸引鳥類，尤其是烏鴉。機場管理單位表示，TNT公司B737停放的區域通常都不使用，但由於當日停機坪的問題，指示TNT公司的B737停於該處。此事件後，TNT公司飛機停放期間都會將APU蓋上。
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